Cuộc thi tìm kiếm sinh viên tài năng châu Á  (AJE 2012)
AJE là viết tắt của Asian Job Express - một cuộc thi được tổ chức với quy mô trên diện rộng nhằm tìm kiếm các sinh viên tài năng tại Châu Á đồng thời đem lại cơ hội việc làm đầy mơ ước dành cho những sinh viên xuất sắc nhất. Cuộc thi được tài trợ bởi 3 công ty hàng đầu Nhật Bản: IDEMITSU KOSAN, RYOHIN KEIKAKU và BANDAI NAMCO
 ( Chi tiết xem tại trang http://asianjob-ex.com )
Cuộc thi được khởi động tại 6 quốc gia châu Á bao gồm Trung Quốc, Hong Kong, Indonesia, Nhật Bản, Singapore và Việt Nam.

Đến với cuộc thi này, 9 sinh viên có bài viết xuất sắc nhất tại Việt Nam sẽ có cơ hội được tham quan giao lưu với 50 sinh viên từ các quốc gia khác tại Nhật Bản và nhận được phần thưởng tiền mặt có giá trị.
Cụ thể, phần thưởng hấp dẫn dành cho người chiến thắng bao gồm một phần thưởng tiền mặt cùng một chuyến du lịch Nhật Bản với tổng giá trị lên tới 5000 USD.
Đối tượng tham gia cuộc thi bao gồm các sinh viên tốt nghiệp năm 2013, 2014 và 2012 ( chưa đi làm),  tại tất cả các trường Đại học tại Việt Nam.
Cuộc thi tìm kiếm sinh viên tài năng châu Á lần đầu tiên năm 2011 vừa qua đã diễn ra vô cùng sôi động và thành công! Tại Việt Nam, 9 bạn sinh viên tài năng đến từ các trường Đại học tại thành phố Hà Nội và Hồ Chí Minh đã xuất sắc giành được những tấm vé may mắn cho hành trình tới tương lai qua chương trình này. Các bạn đều có đồng suy nghĩ rằng đã gặt hái được rất nhiều từ việc tham gia chương trình, từ việc nâng cao kiến thức về kinh tế cho bản thân, được tiếp xúc với các nền văn hóa Châu Á đa dạng khác cũng như có được cơ hội vàng về việc làm tại Nhật Bản- siêu cường kinh tế thế giới.
Hãy tự tin tham gia để khẳng định mình, tiến tới danh hiệu sinh viên xuất sắc nhất đồng thời có cơ hội được tiếp xúc với các nền văn hóa và các mặt đời sống đa dạng tại các quốc gia châu Á khác. Hãy giành cho mình cơ hội được làm việc tại Nhật Bản- Quốc gia với nền kinh tế hùng mạnh và sự phát triển khoa học kỹ thuật và công nghệ đứng bậc nhất trên thế giới!
Tổ chức bởi: Công ty Cổ phần Liên kết Việt Nhật – VIJA link 

Tầng 6, 106 Phố Huế, Hai Bà Trưng, Hà nội. 

Hotline: 04-3944 9323 | 091663 9958| 0916329958

www.vjl.com.vn | www.facebook.com/vijalink  e-mail: aje@vjl.com.vn  
Cảm tưởng của bạn Ngô Hồng Giang là một trong 9 bạn đạt giải của cuộc thi AJE 2012 ( Sinh viên trường ĐH Ngoại Thương Hà Nội) 
''Chương trình AJE 2011 là một trải nghiệm tuyệt đẹp, thực sự là cầu nối trí tuệ và văn hóa trong khu vực. Từ học tập, làm việc và giải trí, là một tuần đáng nhớ nhất trong thời gian sinh viên của chúng tôi. Thời gian tham gia chương trình, tôi đã học hỏi được rất nhiều, từ kiến thức thực tế, tư duy chiến lược đến các kỹ năng thiết yếu của một người làm việc trong môi trường toàn cầu. Tôi thực sự đã phải đầu tư rất nhiều công sức và cũng mở mang được tầm hiểu biết của mình thông qua đề tài cuộc thị và quá trình làm việc cùng các  “tài năng Châu Á”. Đặc biệt, sự cọ xát thực tế và tiếp xúc cùng các lãnh đạo cấp cao của các công ty hàng đầu Nhật Bản quả thật là một trải nghiệm hiếm có đối với một sinh viên. Sự thân thiện và uyên bác, chuyên nghiệp của họ đã truyền cảm hứng và để lại dấu ấn sâu đậm đối với cả bản thân tôi và chắc chắn là các thí sinh khác. Rất nhiều người trong số chúng tôi đã có cơ hội được mời làm việc sau khi tốt nghiệp, có được một công việc mơ ước ở những công ty hàng đầu châu lục. 
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( Ngô Hồng Giang – khăn nâu, Nguyễn Thị Đông – khăn tím, bạn Đỗ Hữu Tuấn – áo đỏ – Sinh viên FTU tại Tokyo 2011) 

Mỗi người trong chúng tôi đều đã có tiền đề tốt đẹp để có thể bắt đầu sự nghiệp của mình một cách có định hướng và đam mê. Hơn nữa, ấn tượng sậu sắc trong tôi còn là sự tổ chức chuyên nghiệp mà không kém phần thân thiện, gần gũi của Ban tổ chức chương trình. Có thể nói rằng, nếu không có sự chăm sóc tận tình của Ban tổ chức ở tất cả các nước, chương trình sẽ không thể tuyệt vời đến thế, chúng tôi thực sự yên tâm hoàn toàn và cảm thấy rất ấm áp dù ở một miền đất xa lạ trong tiết trời Tokyo Tháng 12. Và hành trình AJE chắc chắn đã là bệ phóng cho rất nhiều thành công sau này. Tôi tin chắc AJE xứng đáng để bạn tham gia, trải nghiệm và trưởng thành"

Ngô Hồng Giang- Việt Nam- AJE 2011- Tokyo

Chia sẻ cảm tưởng và kinh nghiệp của bạn Nguyễn Thị Đông – người giành giải của công ty Dầu khí IDEMITSU ( sinh viên trường ĐH Ngoại Thương Hà Nội) 
Đến hẹn lại lên, Asian Job Express mùa thứ 2 lại sắp khởi  động,  cuộc thi mà mấy đứa hay gọi tắt là AJE, lập ra cái hội AJE… gắn bó và keep in touch bất kể trong Nam ngoài Bắc. Đúng là AJE đem lại cho Participants rất nhiều điều không chỉ là giải thưởng ‘nở mày nở mặt ‘ 4 ngày 3 đêm vi vu tại xứ sở hoa anh đào mà còn là 3 ngày được hòa mình vào global environment, được gặp gỡ giao lưu với bạn bè từ 5 quốc gia/ khu vực khác-để rồi nhận ra « trái đất tròn thật » khi tình cờ gặp lại nhau ở Singapore hay đất Mỹ xa xôi.

Điều ấn tượng nhất về chương trình, mỗi người có cảm nhận khác nhau, riêng Đông thì có nhiều điều ngẫm thấy:

Cuộc thi làm việc “cực chuyên nghiệp” từ sự nhiệt tình của Staff chị Khanh - Vija Link ( đại diện miền Bắc VN của Chương trình) tới sự quan tâm chu đáo của nhà tổ chức và công ty bên Nhật- luôn cố gắng để Participants cảm thấy thoải mái nhất khi lo lắng không chỉ về bữa ăn, chi phí đi lại,các thiết bị wifi, ipad …khi làm việc nhóm mà họ còn tặng tất các thành viên khoản tiền nhỏ cho mọi người mua quà khi về nhà vì ở Nhật bản - đặc biệt là Tokyo thì thuộc thành phố đắt đỏ nhất thế giới. Sự quan tâm của ban tổ chức -  “ đúng là người Nhật” là câu cả nhóm thốt lên khi ngồi yên vị trên máy bay về nước.

 Khi sang Nhật, các bạn có cơ hội khám phá ẩm thực và văn hóa Nhật Bản, từ những tuyến phố đồ cũ sori là mình không thể nhớ tên Nhật có, vì loằng ngoằng lắm…(cười)  đến sạp hàng, phong cách bán hàng kiểu Nhật, thậm chí là quán coffee hẹn hò bên đó nữa…  Về ẩm thực thì những tín đồ “ phát cuồng vì Sushi và các món ăn Nhật Bản sẽ có dịp “ăn mãi không hết” với các bữa tiệc buffet. 
Về các công ty tài trợ, điều này cũng đặc biệt nè, participants có cơ hội tiếp xúc và trò chuyện trực tiếp với các “sếp bự” của IDEMITSU Kosan hay MuJi và BANDAI- lưu ý vì IDEMITSU Kosan là 1 trong 3 công ty lớn tại Nhật ( nghe đâu nằm trong top 500 Fortune) nên cơ hội gặp và nói chuyện như kiểu mình gặp bác thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng nhà mình ấy. 

Kinh nghiệm viết Report của mình. 

Trước khi qua Nhật thì pải pass Vietnam round đã, tại Việt Nam cơ bản có 3 vòng:
1. Submit report
2.  Initial interview: gồm Group interview và individual interview với nội dung đơn giản. 3.Final interview: individual   hỏi in deep hơn về những gì trình bày hôm trước ( lưu ý là intervier có take note nên  lỡ chém gió mà không nhớ là … tạch nhá)
Với những bạn quá lo lắng về vốn Tiếng Anh của mình thì nên bình tĩnh vì chỉ có report là viết in English còn 2 vòng phỏng vấn đều nói tiếng việt và có phiên dịch tiếng Nhật, nên có tip nhỏ là có thể cố gắng tập trung hoàn thành report thật tốt thì cơ hội vẫn rộng mở nhé.- sau đó cũng nên trau dồi hơn nhé, vì khi qua đó, phải giao tiếp và làm việc mà.
1.Đầu tiên là việc chọn công ty viết Report: Trong 3 công ty sponsors sẽ có đề riêng, mỗi công ty có tiêu chí khác nhau nên hãy chon công ty cảm thấy  phù hợp với vốn kiến thức và sở  trường, và quan trọng là nguồn tài liệu có được. Các bạn được phép viết cho cả 3 công ty, vậy nên dành thời gian, năm trước mình viết  cho IDEMITSU trong 3 buổi tối- 3/10 là submit roài, và viết từ tối 30/9. Hic, Mọi người đừng nên để nước tới chân mới nhảy nhé.  Năm 2011 thì Bandai có ít bài dự thi so với 2 IDEMITSU và MUJI nên cơ hội pass cũng lớn hơn.

2. Cách viết report: nếu bạn nào down form report về sẽ thấy  trình bày rất logic và khoa học, chú giải ngắn gọn, theo kinh nghiệm cá nhân mình thì có 2 cách để thể hiện report :

Một là cực kỳ khoa học và súc tích: ngắn gọn nhưng informative và đi trực tiếp vào câu hỏi.
Hai là Viết đầy đủ và cả các thông tin liên quan: thực ra khi các bạn viết dài như vậy ( vì không hạn chế số trang) rất dễ bị lan man và mắc lỗi khi viết, tuy nhiên mặt lợi không phải là ít vì thể hiện mình rất đầu tư và cẩn trọng, bài rất informative, cơ hội pass vòng report cũng lớn.
Bản thân mình thì viết theo cách 2, hồi đó là viết khoảng 15 trang…, vì cách 1 có vẻ khá risky với một đứa đầu óc lộn xộn như mình ( cười) 

3. Cách phỏng vấn:
Initial interview: Vòng phỏng vấn đầu tiên
Đi phỏng vấn nên ăn vận phù hợp- đừng nên quá màu mè hoặc sexy vì người Nhật thích sự đơn giản và nghiêm túc. Khi phỏng vấn hãy giữ phong thái thoải mái, điềm tĩnh, đừng nên khoe mẽ quá- theo mình biết vì văn hóa Nhật không thích quá phô trương.

· group interview- một nhóm người cùng PV và nói lần lượt.

Các bạn pải biết cách làm mình nổi bật trước đám đông, Đông rất ấn tượng với 1 bạn mà chuẩn bị cẩn thận cho buổi phỏng vấn: khi bạn nói bạn đang run 1 tổ chức môi trường chẳng hạn, hãy show cho interviewer thấy tranh ảnh khi bạn hoạt động tổ chức đó, hay thẻ hội viên, hay bằng khen cho đóng góp của mình…

Nội dung phỏng vấn thì mình xin bí mật vì đây là phần cực kỳ thú vị, bạn hãy viết report rồi sẽ có cơ hội trải nghiệm với những vị phỏng vấn người Nhật bản. Chắc chắn sẽ là một cuộc nói chuyện cực hay và bổ ích khi bạn đi xin việc. 

Final interview
Trước khi take off  vòng này thì bạn đối mặt với 2 vị interviewer kèm theo 1 chị phiên dịch. Lần này sẽ quyết định cuối cùng bạn có được đi Nhật hay không. Những tình huống mà người phỏng vấn đặt ra bạn phải rất linh hoạt và nhanh trí. 

Chuẩn bị cho chuyến đi

Ôi, điều quan trọng là,

1. Mỗi công ty sẽ có lịch trình riêng cho team, nhưng Laptop- bạn sẽ rất rất cần nói khi viết business report bên đó. 
2. Business attire: Các bạn biết là người Nhật rất nghiêm túc, nên hay chuẩn bị 2 bộ đồ công sở: váy và vest. ( Năm ngoái mình không check điều này nên chỉ mong có lỗ nẻ nào để chui xuống. 
3. Găng tay, khăn: Năm ngoái team mình đi đúng dịp Noel, không khí rất náo nhiệt, và thời tiết cũng không quá lạnh, tiếc hùi hụi vì Tokyo không có tuyết (not cold as we expected). Tuy nhiên, 2 phụ kiên trên là cần thiết khi dạo phố.
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(Nguyễn Thị Đông ngoài cùng bên trái – khăn xanh) 
Take off:

Lúc Chiều Hà Nội - Tokyo sẽ đi 4h bay, chiều Tokyo- Hà Nội sẽ 6 h bay. ( chắc tại ngược gió) 
Việt Nam  GMT +7 và Tokyo GMT+9 nên sẽ chênh 2 h, nếu bay đêm thì các bạn nên giữ sức khỏe và cố gắng ngủ khi bay, vì khi sang Tokyo là 6h  sáng, về  Prince Hotel  mất 2 h,  check in lúc 3 h chiều, và từ 8h đến 3 h chiều sẽ đi dạo phố  nên sẽ khá mệt mỏi, quan trọng là keep talking  để đỡ bị say xe và enjoy sightseeing. 

During Contest:

Sang bên đó, mỗi công ty sẽ có program riêng, nên mục này, Đông chỉ có thể chia sẻ về IDEMITSU KOSAN. 
Các bạn sẽ được chia ra làm 3 team, mỗi team có 1 thành viên đến từ Nhật, Sing, Philippines, Việt nam, Hongkong va Quảng Đông. Công việc cụ thể thì keep secret sẽ thú vị hơn, tuy nhiên hãy chuẩn bị sức khỏe thật tốt để có ngày thức trắng đêm cho report, thức trắng đêm vui chơi.
Hãy tham gia và tự mình trải nghiệm. “ Learning from within” .
Nguyễn Thị Đông - Việt Nam- AJE 2011- Tokyo
Chia sẻ cảm tưởng và kinh nghiệp của bạn Hoàn Ngân Hà – người giành giải nhất công ty Dầu khí IDEMITSU ( sinh viên trường ĐH Kinh Tế Quốc Dân Hà Nội) 
Những ngày trong tuần chào đón Giáng sinh năm 2012 sẽ mãi là những ngày không thể nào quên với mình khi mình được là một trong 9 đại diện của Việt Nam tham dự Asian Business Contest cùng với bạn bè tới từ 7 nước châu Á khác nhau. Mình nhớ như in cảm xúc đầy phấn khích và ngỡ ngàng khi được các bạn Nhật thân thiện dẫn đi thăm quan khắp Tokyo, ngó nghía shopping ở khu chợ điện tử Akihabara với hàng cây vàng nhuộm hai bên đường, thắp hương ở đền Asakusa, leo lên đỉnh Tokyo Tower ngắm nhìn toàn cảnh đêm Tokyo, xem show trình diễn ánh sáng, shopping ở khu thời trang Shibuya, ăn thử những món ăn lần đầu tiên được nếm trong đời. Mình nhớ cả cảm giác hào hứng khi được làm quen với các bạn khắp nơi trên thế giới, được đi thăm quan công viên giải trí của Bandai Namco để qua có được cùng các bạn dựng nên một mô hình kinh doanh cộng với chiến lược marketing phù hợp trong vòng 24 tiếng đồng hồ. Mình nhớ cảm giác hạnh phúc khi 7 người bạn tới từ 7 nước khác nhau, chỉ mới quen nhau được 1 ngày đã cùng nhau thức qua đêm bàn bạc nội dung trình bày, thiết kế slide, quyết tâm để hôm sau đạt được kết quả tốt nhất, nhớ cả cảm giác xúc động rưng rưng khi được tuyên bố là đội chiến thắng vòng 1 và cảm giác hụt hẫng khi không được xướng tên ở vòng 2. Với mình, chuyến đi Tokyo năm ấy là một may mắn và là một kỷ niệm mình mãi mãi sẽ không thể nào quên. 
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Nói về kinh nghiệm khi tham gia cuộc thi ở Việt Nam, phần bài thi viết mình nghĩ giám khảo người Nhật đề cao tiêu chí sáng tạo, ý kiến riêng của người viết, và cách trình bày ngắn gọn, súc tích, dễ hiểu. Bằng chứng là mình đọc bài viết của các bạn được giải nhất thường ngắn và ít chữ hơn bài của các bạn được giải nhì giải ba. Mình nghĩ các bạn chỉ cần thể hiện cho người chấm thấy các bạn hiểu vấn đề, nắm rõ tình hình công ty cũng như tình hình của Việt Nam và đưa ra được phương án giải quyết hợp lý của riêng bạn, không cần hình ảnh minh hoạ hay trình bày văn hoa, bài của các bạn chắc chắn sẽ tạo nên sự khác biệt. Còn về hai phần thi phỏng vấn, tự tin luôn là lời khuyên tốt nhất và duy nhất cho bất cứ ai. Hãy là chính mình! Trung thực với bản than nhưng phải khéo léo để vẫn có thể thể hiện được cho giám khảo thấy mặt mạnh của mình. Bạn khiêm tốn không có nghĩa bạn không được quyền kể về bản thân, hãy để cho người ta thấy tại sao người ta nên chọn bạn! Đó là tất cả những kinh nghiệm mình muốn chia sẻ với các bạn tham gia cuộc thi AJE năm nay.
Mình chúc các bạn thành công nhé!
Hoàng Ngân Hà ( SV Đại học Kinh tế Quốc Dân Hà Nội)  – Giải nhất cuộc thi AJE chủ đề của công ty Bandai Namco 
